



第二十二章

美国迷思？美国迷失？

我有很长一段时间相信美国，信美国的什么，我也不十分知道，总是如同儿童看电影，要把人物分成好人，抑或坏人两大类，我相信美国是好人。

在美苏对抗时期，已经有很多智者反对美国。他们认为共产党固然可怕，但双方的核子竞争更为可怕，因而有人说：「宁愿被赤化，也不愿被核化。」也有智者说：「地球人啊，你们平均每个人，有三十万吨的黄色炸药在侍候着呢！」还有说：「第三次世界大战用什么武器，我真地不知道，我只知道第四次世界大战时，人类使用的武器是石

块。」这些话均语重心长，时当反共抗俄的时代，这些话对我们的影响不大，因为我们多多少少有些美国迷思在心上。

为什么有美国迷思？自然是受美国文化影响。「文化」并非与生俱来，而是透过教育等方式形成的一种思考模式，行为准则和感情表达方式。有专家指出文化是身体器官的延伸，和人们使用义肢、戴眼镜、装假牙一样，有了它会方便一点，但往往时间一久也会受其支配。

中国自古以来教育即不普及，五四以后称受过教育者为「知识分子」，研究中国传统知识分子的精神素质，和心理习惯是一门真学问，

没有皓首穷经的耐心和学问，没资格谈此题目。但只需看一本「北京法源寺」，最少可以知道自谭嗣同以来有许多知识分子是很「爱国」的，他们为了「救中国」真正做到了抛头颅，洒热血的地步，如此而已。

其实，我想谈的是美国文化，既然没资格谈中国文化，怎可以谈美国文化？这是因为自幼便在英美文化中熏陶长大的。宝鸡初中时每周英文课十二小时，如是延续到高中、军校，能不能因此而能读、写、说英文是另外一回事，最少我受到暗示，英文很重要，甚且高过于中国文。前面说过文化如同戴眼镜、装假牙，可见得文化也需要载体或称硬件，那，什么是美国文化

呢？这可就容易回答多了。

对我今年十岁的孙子来说，美国文化是麦当劳、薯条加可乐，快二十岁的大孙女言，美国文化是她喜欢的某位好莱坞大明星。那么我自己呢？早期在成都是一双二手货的美国大兵皮鞋，如今到了这般年纪，如果尚未能分辨美国文化的特征，未免太弱智了点。自然，这中间也有转变，最先我认为美国文化是「方便文化」，尽管如今地球几乎人人都在吃的「方便面」是日本人首先制造的，无论如何「让生活更方便」是二十世纪人类追求的目标。五四时代一位作家即曾指出，让那些坐汽车习惯了的人，改用骡车或轿子绝无可能。

常识日渐增多到如今，只觉得美国文化的精髓只有两个字，即：
消费

反共抗俄时代无人敢反抗英美文化，当时的文化观形同价值观，反对消费意同反民主、反人权。此刻苏联垮了，中国也由「走资派」当权，终于可以站在玛拉寇斯的立场，大声地喊出「反对消费文化！」

其实不管从什么角度上来看，世界文化都是多元的，只可惜连国人自己，似乎也忘了自己是个多元化的国家。中国人津津乐道的大唐盛世，首都有百分之五的外国侨民，史家说，胡汉文化交流，因而使当时的中国「雍容大度」。可，美

国如今有多少「外国人」？几乎我怀疑，美国人是否知道，世界上信仰伊斯兰即回教的人口有十三亿，占总人口的五分之一，而美国国内也有两百八十万回教信徒，是他们人口的百分之一，但美国不但没有再继续雍容大度，且似朝着相反的方向倾斜，美国迷失了。

何以如此？

再由我自己谈起，我是军人出身，当年都领过美援的奶粉、面粉或玉米粉之类，军队也接受美援的武器？用不着解释大家都明白。有很长一段时间，我以为对别的国家提供援助的只有美国，美国是世界上最慷慨，且喜欢帮助别人的国家。此一印象除了奶粉之外，也可

能来自于马歇尔计划(the Marshall plan)的成功，它对于二战后西欧的经济复苏有很大的协助。怀此同样想法即「美国人最慷慨」的，在我们台湾恐怕为数不少。

待我成为小资以后，有打麻将多出的时间无法消遣，才会看些乱七八糟的书，也才知道约三十年以前，便有一个世界性的机构叫皮尔森委员会(Pearson Commission)，订下高所得国家，应以国内生产毛额(GDP)的 0.7%，为援助落后国家款项的最低限额，此案早经联合国背书，美国是否曾经依照这个规范，我没有完整的数据无从回答。不过我手边有二〇〇〇 | 二〇〇一年，各国对外援助清单，排名第一的是丹麦，他们捐出了 GDP 的 1.06%，超

过最低标准的 0.7%，另外还有挪威、荷兰、卢森堡和瑞典，其它国家相继递减，英国排名十一，澳洲、奥地利、葡萄牙和纽西兰同时排名第十四，日本排名第十八。猜猜看，美国排名第几？美国排名第二十二，他们只肯捐出他们 GDP 的 0.11%，当然也得说一句公平话，由于美国 GDP 的总数额太高，他们的 0.11% 比排名第一的丹麦 1.06%，实际金额还是高了许多。

再接着看，美国援外的钱给了谁了？这一点非常重要，地球上有哪些国家需援助？用不着查资料也应想得上来。这儿有一九九九—二〇〇〇年间，美国对外援最多的十个国家排名和受援金额。排名第一的受援国是俄罗斯，美援了十一亿

五千万美元，理由很简单，若非苏联解体，美国每年花在防范苏联的汽油消耗费用都不止这些。那么接受美援第二多的是那个国家，只比给俄罗斯的少了不到两亿元，高达九亿六千七百万美金的，给了谁？再猜猜看给了谁？真地很出我的意外，不知是否也出乎你的常识和意料之外，那一年美国援助了以色列九亿多元！

请注意，那时令美国人惨叫的「九一一」恐怖事件尚未发生。以色列全国人口六百零二万九千多人，他们的国民平均所得是一万八千九百美元(我们台湾是一万七千四百美元)，美国给人口十亿的印度只一亿四千多万，比给人口仅仅六百万的以色列少了多少倍？以上资料

来自美出版的二〇〇三年世界年鉴第八六四页，但愿我的资料有误。

自从苏联瓦解以后，美国已经很自然地成为世界的领袖，领袖的目光不应如此偏狭，美国毕竟不是以色列，以色列在强敌环伺的境况下，可以一心只想到美国，但做为世界大家长的美国怎可只偏心以色列呢？那让被以色列压迫的巴勒斯坦人怎么想？又让全世界十三亿的回教徒怎么想？仅此一例，于二〇〇一年才出现的九一一事件，便不觉得太意外了。

还有更意外的不公平事。全球各国每年花费在购买武器上的费用年年增加，最舍得花钱买武器的不是丹麦、挪威等那些援外慷慨的国

家，反而是亚洲、中东、拉丁美洲和非洲的落后国家。谁卖出的武器最多最值钱？那还用问，美国占了世界武器市场的 60%，俄罗斯卖些旧家伙位居第二，其余卖武的国家，以及卖出的价值，均不足一提，以色列也是武器出口国之一。

事实上，武器输出明显地成为美国最重要的产业，我们常听见人家随口就说希望世界和平，若是世界真地和平了，第一个发愁的是世界领袖美利坚合众国。没有战争便不会消耗武器，武器不消耗便没有人再买新的，大家都不买武器，会让美国武器生产线停摆下来，这样会有多少工人和研究人员失业？世界和平和世界大萧条似乎成了同义字。资本主义的基本矛盾即在此

处，目前流行「恐怖主义」一词，究竟恐怖的源头在那儿，值得三思，你不防认真地想一想。

撒哈拉大沙漠西南边，在地理学画分上，称那一地区为非洲次沙漠区(Sub-Saharan Africa)，那一地区国家也是美国武器的客户。全世界估计患染艾滋病的总共四千万人，仅仅这一区域的病人就高达二千八百万，他们花在购买武器的钱年年增加，国民平均寿命年年缩短。美国对外援助的前十名国家中，无一不是非洲次沙漠地区的，他们的人口绝对超过六百万。但在推销武器上，永远不会忘记他们，用一句过了时的宣传口号：「美国帝国主义是世界和平的破坏者，是在暗夜中交易的战争贩子。」想来也不会太冤

枉。

美国，实在不该如此的。

回想当年，多少世界各地的精英投向美国，美国如同大海一般地容纳百川，美国最应是「世界大同」的范例，美国有英格兰人、爱尔兰人、意大利人.....数得出的种族他们都有。过去许多年，早在「九一一」许久之前，电视中一再出现的巴勒斯坦人躲在街角，向横冲直冲的以色列坦克车丢石块的镜头，难道美国没有播？美国人不知道？可，为什还那么独厚以色列，以刺激被禁止建国，被禁止建军的巴勒斯坦人呢？巴勒斯坦人早就对以色列的占领宣战了，用石块丢坦克车也是战争。

在人类战争史上，累见为了争取胜利不择手段的做法，二战时日本有神风战斗机，和今天回教徒的人肉炸弹有什么分别？神风自杀飞机曾使美军五千多人丧生，美国当时并未使用「恐怖主义」一词。大约，意思是指神风对付是美国军人，那么其后的两颗原子弹死了二十万人，其中又有几成是军人？所以面对战争时，为了求取胜利原本就是不择手段的。如今，强势的一方说，你们要打，可以用坦克或飞机但不能用人肉炸弹，这公平吗？

要求国际社会公平正义或许标准定的太高了点，那就由最基本的责任说起。早在一九五〇年代，艾森豪威尔政府为了防堵苏联，有所

谓「原子维持和平」计划，美国对数十个合力围堵苏联的国家出租或借用、出售武器级铀，此计划一直延续到一九八八年。后来敌人不见了，按道理说，这些害人的铀原料总该收回来，最少也应该有些措施保证其安全性，以免不被人家利用改为原子武器吧？制造一颗铀弹约需十公斤的铀元素，目前有一万五千公斤的铀在外国人手上，这些外国人包括巴基斯坦、以色列、墨西哥以及伊朗等。（本新闻出自于二〇〇四年三月六日纽约时报）难怪美国人要疑东疑西地担心「流氓国家」制造原子弹，有了原料铀，制炸弹的技术很简单，问题是，为什么把足以制造一千五百颗原子弹的危险又宝贵的铀原料撒向世界各地？苏联既已解体，当初散播出去

铀原料应该有帐可查，可追，可讨，这得花许多钱，又是复杂的外交作业，固然有些国家急于想把烫手的山芋还给美国，但有些国家则抵死也不肯还。如今终于证实伊拉克是没有了，不，应该说「只有」伊拉克证实没有了，其它呢？是不是得一个个地都得占领征服才能验证？

美国几十年的老敌人消失不见，彷彿一旦失去了敌人反而六神无主，美国对于一万五千公斤铀原料流失在外的惊吓担忧化成行动的是，「为了保护美国人的安全」，美国决定用上亿美金的经费，研究一种十万吨级的「碉堡杀手」的新型核子炸弹，据说可以深入地下，以摧毁深藏地面下的武器和指挥中心

等目标。(本新闻见于二〇〇四年六月十五日美国参院通过的决议案)看来诸如「禁止核武扩散」等条约，自从苏联不再存在以来，无人提起也无人过问了。

我们觉得美国已经是很安全了，例如入侵伊拉克如入无人之境，一再暴露的美军和英军虐待伊拉克军人和平民的照片，简直让人怀疑美国是为何而战？难道真地是为石油？伊朗当初接受过美援，想必也接受过宝贵的铀元素，有合理的怀疑伊朗可能研制原子弹，很不幸它们的国土下面又饱藏石油，祈祷已经救不了被放在砧板上的波斯古国，以后会怎样？谁也不知道。

欧洲，尤其是法国人，最喜欢

用小幽默，讥讽美国文化短浅，现在觉得不无道理，毕竟牛仔无法一夜之间便成贵族说，美国在心态上仍是小资产阶级。一个国家若由只知利己的小资统治，这个国家便无前途可言，但我们的世界若由只知利其国的小资主宰，未来如何也可想而知。美国人最怕「九一一」事件重演，然他们所做所行的，无非是逼出更多的「烈士」，想当烈士的人多了，想不再出现九一一也难。

算了，人生不满百常怀千岁忧，我自己不也是小资了吗？